Příklady na Archimedův zákon

1) Dřevěná krychle o hraně 4dm a hustoty 600kg/m3 plove na hladině vody tak, že horní stěna je vodorovná a je 10cm nad hladinou. 

a) Jak velká vztlaková síla působí na krychli?

b) Jakou silou ji musíme držet celou ponořenou, aby se nepohybovala? Určete velikost a směr.

2) Kámen 6t hustoty 3000kg/m3 leží na dně moře v hloubce 82m a vytahuje ho lodní jeřáb. Jakou silou ho vytahuje, když hustota mořské vody je 1100kg/m3? Určete velikost a směr.

3) Obdélníková ledová kra 10m x 20m vysoká 2m plove na vodě. Kolik nejvíce ledních medvědů o průměrné hmotnosti 600kg unese, než se potopí? Počítejte: ρvody=1000kg/m3, ledu=900kg/m3.

4) Obdélníková ledová kra 5m x 5m vysoká 4dm plove na hladině vody tak, že horní stěna je vodorovná. Jak vysoko je horní stěna nad hladinou? Počítejte: ρvody=1000kg/m3, ledu=920kg/m3.

Výsledky:

1) Vponořené=0,4.0,4.0,3=0,048m3
a) Fvz=Vt.ρk.g=0,048.1000.10=480N.

b) Vcelé=0,4.0,4.0,4=0,064m3, Fg=Vt.ρk.g=0,064.600.10=384N ↓,  Fvz=Vt.ρk.g=0,064.1000.10=640N↑, Fvýsledná=640–384=256N↑   musíme držet 256N↓

2) Vt=m:ρ=6000:3000=2m3, Fvz=Vt.ρk.g=2.1100.10=22000N↑, Fg=60000N↓,

 Fvýsledná=60000–22000=38000N↓, lano táhne F=38000N↑.

3) Vt=10.20.2=400m3, Fg=Vt.ρk.g=400.900.10=3 600 000N↓,



  když se kra potopí Fvz=Vt.ρk.g=400.1000.10=4 000 000N↑, Fvýsledná=400 000N↑. Unese tedy 40 000kg, to je 66 medvědů.

4) Vt=5.5.0,4=10m3, Fg=Vt.ρk.g=10.920.10=92000N↓, Fvz=Vt-ponořené.ρk.g dosadíme do této rovnice
 Fvz= Fg (kra je v rovnováze), 92000= Vt-ponořené.1000.10 vyjde 


Vt-ponořené=92000:10000=9,2m3, dosadíme do vzorce pro objem kvádru:


 Vt-ponořené=a.b.c, 9,2=5.5.x, kde x je hloubka ponořené části, x=9,2 : 25=0,368m=3,68dm, nad hladinou je tedy 4–3,68= 0,32dm.

